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-Gemeinderat Sommersdorf -     Sommersdorf, 10. Juli 2019 

 

 

 

 

Niederschrift 
der Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Sommersdorf vom 03.07.2019 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:   21:35 Uhr 

Ort:   Sitzungsraum der Gemeinde in Sommersdorf 

Anwesende:  lt. Anwesenheitsliste 

Entschuldigt:  Hr. Ballhause, Hr. Bögelsack, Hr. Bratzke, Hr. Schubert 

Gäste:   s. Anwesenheitsliste 

Verwaltung: Fr. Wettengl – Protokoll 

   Fr. Gorsler – SB Verwaltung 

 

Tagungsverlauf 

 

Öffentlicher Teil 

 

1) Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 

Beschlussfähigkeit 

 

Die Sitzung wird um 19.00 Uhr durch Herrn Müller eröffnet. Die ordnungsgemäße und 

fristgerechte Ladung zu dieser Sitzung wird festgestellt. Der Rat ist mit 9 Ratsmitgliedern 

beschlussfähig.  

 

2) Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Gemeinderates durch den 

Bürgermeister 

 

Der Bürgermeister verliest die Verpflichtungserklärung, welche im Anschluss durch die 

Ratsmitglieder unterschrieben wird. 

 

3) Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung des öffentlichen 

Teils der Tagesordnung 

 

Der öffentliche Teil der Tagesordnung wird in der vorliegenden Fassung einstimmig an-

genommen. 

 

4) Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift vom 03.06.2019 

 

Herr Bischoff bittet als entschuldigt aufgeführt zu werden, da er an einem Feuerwehrein-

satz teilgenommen hatte. 

Mit der Änderung wird der öffentliche Teil der Niederschrift vom 03.06.2019 mit drei 

Enthaltungen genehmigt. 
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5) Bekanntgabe der gefassten Beschlüsse des nichtöffentlichen Teils der Ge-

meinderatssitzung vom 03.06.2019 

 

Es wurden keine Beschlüsse im nichtöffentlichen Teil der Ratssitzung vom 03.06.2019 

gefasst. 

 

6) Mitteilung des Bürgermeisters über die gebildeten Fraktionen und deren 

Vorsitzende 

 

Herr Müller verliest die Schreiben der beiden Fraktionen mit den Festlegungen der Vorsit-

zenden und deren Stellvertretungen. 

SPD-Fraktion:  - Vorsitzender Herr Dr. Beichler 

   - Stellvertreter Herr Ballhause 

 

BfBD-Fraktion: - Vorsitzender Frau Frenkel 

   - Stellvertreter Frau Kuske  

 

7) Einwohnerfragestunde 

 

Herr Vormelker teilt mit, dass eine Nutzung der Räumlichkeiten des DGH Sommersdorf 

auf Grund der großen Treppe für ältere Bürger immer schwer fällt und möchte wissen, ob 

hier irgendetwas angedacht ist. 

- der neue Rat wird sich hiermit befassen und in die Haushaltsberatung mit einfließen las-

sen 

 

Herr Duckstein informiert, dass der Abriss bei der Wasserkunst begonnen hat, so dass der 

Weg dort in Zukunft wieder begehbar sein wird. 

 

8) Beratung und Beschlussfassung 

 

8.1) Entscheidung über Wahleinsprüche und die Gültigkeit der Kommunalwahl 

am 26.05.2019 

 

Herr Dr. Beichler möchte eine kurze abschließende Stellungnahme zu diesem Thema ab-

geben:  

- die doch noch durchgeführte Nachzählung aller Wahlstimmen wurde von der Fraktion    

begrüßt  

- Probleme wurden dadurch deutlich entschärft, aber nicht ganz ausgeräumt 

- zwei grundsätzliche Punkte sind anzumerken: 

   1. die nachträgliche Änderung des „vorläufigen amtlichen Endergebnisses“ von 6: 6  

       Sitzen auf den Zweisitzevorsprung. Ursache hierfür ist das in Sachsen-Anhalt zur  

       Anwendung kommende Berechnungsverfahren zur Sitzverteilung nach Hare- 

       Niemeyer.  

   2. Arbeit der Gemeindewahlleitung in Eilsleben war anders als optimal. Dort sind  

       Fehler passiert, die so Fachleuten nicht hätten passieren dürfen. 
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       Hierzu zählen:  

       Warum wurde am Wahltag nicht bereits das Berechnungsverfahren  angewandt und  

       dieses Ergebnis auch noch an die Landeswahlleitung weitergeben? Wieso wurde die 

       Veränderung nicht dem Bürgermeister mitgeteilt? Warum war das falsche Ergebnis  

       nach der  Zeitungsmeldung noch tagelang im Internet nachzulesen und warum ist so 

       gar noch die Zusammenfassung nach der erfolgten Nachzählung in Bezug auf die  

       Reihenfolge der  Nachrückekandidaten noch falsch?   

       Dieses muss zwingend angepasst werden.    
 

- Fazit: wegen der gravierenden Mängel und Probleme wird dem Beschlussvorschlag nicht      

             zugestimmt. Das wichtigste Anliegen der Fraktion, die Nachzählung der Stimmen  

  wurde durchgeführt, so dass die Fraktionsmitglieder sich bei der Abstimmung zum  

             Beschluss  der Stimme enthalten werden. 

 - Rechtsweg wird nicht mehr beschritten. 

 

Da keine weiteren Wortmeldungen sind, wird der Beschluss nach Verlesung zur Abstim-

mung gebracht. 

 
Beschluss: 11/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Sommerdorf beschließt gemäß § 52 Absatz 1 Ziffer 2 

Kommunalwahlgesetz des Landes Sachsen-Anhalt (KWG LSA), dass der Wahleinspruch 

des SPD-Ortsvereins Obere Aller zulässig, aber unbegründet und die Kommunalwahl vom 

26.05.2019 somit gültig ist. 

Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 3 Enthaltungen 

 

8.2) Geschäftsordnung für den Gemeinderat Sommersdorf und seine  

Ausschüsse 

 

Nach Verlesung wird der Beschluss zur Abstimmung gebracht. 

 
Beschluss: 12/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Sommersdorf beschließt die anliegende Geschäftsordnung 

für den Gemeinderat und seine Ausschüsse. 

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

8.3) Hauptsatzung der Gemeinde Sommersdorf 

- hier Antrag der SPD-Ratsfraktion zur Wiedereinführung eines Fachaus-

schusses für Finanzen und Baufragen 

 

Dem Antrag der SPD-Fraktion auf Wiedereinführung des Bau- und Finanzausschusses 

wird nach kurzer Diskussion zugestimmt. 

Die von der BfDB-Fraktion vorgeschlagene Reduzierung der Mitglieder im Kultur- und 

Sozialausschuss von 7 auf 5 und bei den Sachkundigen auf 3 führt zu einer hitzigen Dis-

kussion. Von Seiten der SPD-Fraktion ist ein gravierender finanzieller Nutzeffekt durch 

die Reduzierung nicht ersichtlich. Da sich der Ausschuss mit einem sehr umfangreichen 

Aufgabengebiet befasst und seine Entscheidungen und Vorschläge dem Gemeinderat zur 

Beschlussfassung vorlegt und somit große Vorarbeit leistet, sollte der Ausschuss in der 

gleichen Mitgliederzahl beibehalten werden.  

 

Die anschließende Abstimmung zu den beiden Varianten zur Sitzverteilung ergab: 

1. Variante – 7 Sitze: 4 Ja-Stimmen; 5 Nein-Stimmen 
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2. Variante – 5 Sitze:  5 Ja-Stimmen; 4 Nein-Stimmen 

 

Der Antrag der SPD-Fraktion, die sachkundigen Einwohner in beiden Ausschüssen bei 4 

zu belassen, wird mit 4 Ja-Stimmen; 4 Nein-Stimmen;1 Enthaltung abgelehnt. 

 
Beschluss: 13/2019 

Der Gemeinderat beschließt über die Hauptsatzung der Gemeinde Sommersdorf in der 

anliegenden Fassung. 

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

 

8.4) Feststellung der Sitzverteilung und Besetzung in den Ausschüssen 

 

Die Besetzung des Bau- und Finanzausschusses ergibt keine Probleme. Es werden Frau 

Kuske als Vorsitzende, Herr Ballhause als Stellvertreter sowie Herr Bischoff, Herr Dr. 

Beichler, Herr Roloff, Frau Schuster und Frau Frenkel als Mitglieder benannt. 

 

Für den Kultur- und Sozialausschuss werden Frau Köhler als Stellvertreterin und als Mit-

glieder Herr Dr. Beichler, Herr Bögelsack, Frau Riechers-Knape, Herr Bratzke, Herr 

Schubert, Frau Frenkel benannt. Da jedoch keiner der anwesenden Ratsmitglieder den 

Vorsitz des Kultur- und Sozialausschusses übernehmen möchte, wird die Sitzung für eine 

10 min. Pause zur Beratung der Fraktionen unterbrochen. 

 

Ergebnis  der Beratung:: 

 - Reduzierung der Sitze im Kultur- und Sozialausschuss wird zurückgenommen 

 - Änderung der Hauptsatzung zur Sitzverteilung wird wieder aufgehoben und 

              die Beschlussvorlage Nr. SO 11/2019 in der Urfassung erneut zur Abstim 

              mung gebracht. 

    Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

 

- BfBD-Fraktion übernimmt kompletten Vorsitz des Bau-und Finanzausschusses, d. h. 

Frau Frenkel übernimmt die Stellvertretung und Herr Ballhause wird Ausschussmitglied 

- Herr Dr. Beichler übernimmt Vorsitz des Kultur- und Sozialausschusses 

 
Beschluss: 14/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Sommersdorf beschließt im Ergebnis der Kommunalwah-

len vom 26.05.2019 gemäß § 47 Absatz 3 KVG LSA über die sich aus den Absätzen 1 und 

2 des § 47 ergebende Sitzverteilung (s. Anlage) und Besetzung der Ausschüsse. 
 

Sitzverteilung 

 
Bau- und Finanzausschuss 

 

zu vergebene Sitze:  7, davon entfallen auf die 

BfBD   4 Sitze 

SPD    3 Sitze 
 

Kultur- und Sozialausschuss  

 

zu vergebene Sitze:  7, davon entfallen auf die 

BfBD   4 Sitze 

SPD    3 Sitze 
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Ausschussbesetzung 

 

Bau- und Finanzausschuss 
 

Vorsitz:  Frau Peggy Kuske 

Stellvertreter:  Frau Franziska Frenkel 

Mitglieder:  Herr Lars Bischoff 

                        Herr Armin Ballhause 

                        Herr Dr. Eckehart Beichler 

                        Herr Karsten Roloff 

                        Frau Bettina Schuster 

 

Kultur- und Sozialausschuss 

 

Vorsitz:  Herr Dr. Eckehart Beichler 

Stellvertreter:  Frau Katrin Köhler 

Mitglieder:  Herr Heino Bögelsack 

   Frau Hendrikje Riechers-Knape 

   Frau Franziska Frenkel 

  Herr Thomas Bratzke 

   Herr Enrico Schubert 

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

  

8.5) Bestimmung der Ausschussvorsitzenden der beratenden Ausschüsse sowie 

deren Stellvertreter 

 

Die Beschlussvorlage mit der Festlegung der Vorsitzenden  Frau Kuske – Bau - und Herr 

Dr. Beichler – Kultur - sowie deren Stellvertreter  Frau Frenkel – Bau - und Frau Köhler – 

Kultur - wird verlesen und zur Abstimmung gebracht. 

 
Beschluss: 15/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Sommersdorf beschließt über die Vorsitze der beratenden 

Ausschüsse sowie deren Stellvertretung. 

 

Bau- und Finanzausschuss 

Vorsitz: Frau Peggy Kuske                            Stellvertretung: Frau Franziska Frenkel 

 

Kultur- und Sozialausschuss 

Vorsitz: Herr Dr. Eckehart Beichler   Stellvertretung: Frau Katrin Köhler 

 

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

8.6) Berufung sachkundiger Einwohner in die beratenden Ausschüsse des Ge-

meinderates 

 

Von der SPD-Fraktion werden für den Kultur- und Sozialausschuss Frau Ziemann, Herr 

Grund, Herr Wittchen und für den Bau- und Finanzausschuss Herr Fahr und Herr Queden-

feld vorgeschlagen. 

Von der BfBD-Fraktion werden für den Kultur- und Sozialausschuss Frau H. Wölfer und 
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für den Bau- und Finanzausschuss Frau Ziemann vorgeschlagen. Ein weiterer Vorschlag 

für beide Ausschüsse wird nachgereicht. 

 - Frau Ziemann favorisiert die Mitarbeit im Bauausschuss 

 

Den Vorschlägen wurde wie folgt zugestimmt: 

 - Kultur- und Finanzausschuss: Herr Grund, Herr Wittchen, Frau Wölfer 

 - Bau- und Finanzausschuss: Frau Ziemann, Herr Fahr, Herr Quedenfeld.  

 
Beschluss: 16/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Sommersdorf beruft gemäß § 49 Absatz 3 KVG LSA in 

Verbindung mit § 4 der Hauptsatzung der Gemeinde Sommersdorf widerruflich folgende 

Personen als sachkundige Einwohner in die beratenden Ausschüsse: 

 

Bau-und Finanzausschuss 

Frau Ariane Ziemann 

Herr Wolfgang Fahr 

Herr Volker Quedenfeld 

 

Kultur- und Sozialausschuss 

Herr Alexander Grund 

Herr Rico Wittchen 

Frau Hannelore Wölfer 

 

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

9) Wahl des Ersten und Zweiten stellvertretenden Bürgermeisters für den 

Verhinderungsfall 

 

Frau Riechers-Knape wird als 1. stellv. Bürgermeister und Frau Köhler als 2. stellv. Bür-

germeister vorgeschlagen, weitere Vorschläge liegen nicht vor. Beide Kandidaten werden 

in der anschließenden öffentlichen Wahl mit jeweils einer Enthaltung gewählt. 

 

 

10) Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse 

 

Herr Müller gibt nachfolgende Informationen: 

- Verlesen der Mitteilung des Bauamtes über den Wasserschaden in der Schmiedebreite 43 

   - vorgeschlagene Maßnahmen Noppenfolie und Schwarzanstrich sind fraglich; hierzu ist  

      fachliche  Beurteilung einzuholen 

   - Kostenschätzung zur Vermeidung und Beseitigung der Schäden ist vorzulegen 

- Schlussabnahme der Landschaftsmaßnahmen findet am 23.07.19 von 14.00-14.45 Uhr  

   auf den Friedhöfen Sommersdorf/Sommerschenburg statt 

- Auslegung „Grünes Band“ erfolgt im Bürgerbüro der Verbandsgemeinde Obere Aller 

- die Telekom führt in der Zeit vom 01.07 -30.10.19 Arbeiten in den Straßenzügen Stein- 

   weg, Harbker Weg, Ziegenberg, Bahnhofsiedlung, Wiesenweg, Hauptstraße und Frie- 

   densstraße durch 

- vor dem Hauseingang von Frau Endler sollte eine kleine Abgrenzung vorgenommen  

   werden, da sie durch den Fahrradverkehr zwischen Spielplatz/DGH stark beeinträchtigt  

   wird 

   Festlegung: mit zwei bis drei Blumenkübeln begrenzen  

- Vorschlag nächste Ratssitzung: 19.08.2019 in Marienborn 
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11) Anfragen und Anregungen 

 

Frau Riechers-Knape teilt mit, dass die Steine in der Straße zum Schloss (siehe Protokoll 

vom 13.05.19, Top 7) noch nicht befestigt sind. Weiterhin wurde sie angesprochen wegen 

der Hunde und Pferde am und im ehem. Badesee sowie der Bepflanzungen auf dem Fried-

hof, die sehr trocken sind. 

 - Straßenschäden sind durch Verwaltung zu klären 

 - Badesee wird im nichtöffentlichen Teil behandelt 

 

Herr Dr. Beichler informiert über den aktuellen Stand der Broschüre „Rund um Dorn und 

Born“. 

 

Da keine weiteren Anfragen bestehen, wird der öffentliche Teil der Sitzung um 20.35 Uhr 

geschlossen und die Gäste verlassen den Sitzungsraum. 

 
 

 

 

 


